Call for Papers
Kompendium zu ‘heißen Themen’
DIAGNOSE, CONDITION MONITORING UND REMOTE SERVICES sind die Themen des Kompendiums ,Anlagenüberwachung 2011‘ – einer Sonderausgabe des Fachmagazins ,Instandhaltung‘ im Juni 2011. Beiträge sind willkommen.
Anlagenüberwachung ist ein Bereich der Instandhaltung, der sich in den vergangenen Jahren ganz besonders dynamisch entwickelt hat.  Dabei kamen nicht nur zahlreiche neue technische Ausrüstungen auf den Markt, es wurden auch sehr interessante und innovative Geschäftsmodelle entwickelt. So etwa verschmolz in der Fernwartung die Messtechnik mit modernen Kommunikationstechnologien zur Datenübertragung, all das gestützt mit speziell entwickelten Soft- und Hardwaremodulen der IT. Auf dieser technischen Grundlage entstanden schließlich ,Service-Pakete‘ der Fernwartung, die sowohl Anlagenhersteller als auch spezielle Dienstleister anbieten.
Um den Stand dieser Entwicklungen und die weiteren Perspektiven umfassend darzustellen und, veröffentlicht die ,Instandhaltung‘ im Juni 2011 ein Kompendium als Sonderausgabe.
Der Inhalt gliedert sich in zwei Teile, und zwar:
· Erfahrungsberichte über Probleme und Lösungen im Bereich der Anlagenüberwachung. 
· Ausführliche Darstellung von Produkten und Dienstleistungen für die Anlagenüberwachung im deutschsprachigen Raum in Form von Advertorials. 
Beiträge hierfür können ab sofort angeboten werden. Rückfragen zum redaktionellen Teil beantwortet die Redaktion der ,Instandhaltung‘, zu den Advertorials die Mediaberatung.
Fachmagazin Instandhaltung
Email: ih@mi-verlag.de
Telefon Redaktion: 08191 125-376,
Telefon Mediaberatung: 08191 125-496

