

Forum Vision Instandhaltung
Wissen • Entwicklung • Konzepte • Dienstleistungen
Information                                                         		Essen, 22. Januar 2012





MAINTENANCE 2012 in Duisburg
Mitgliedsfirmen informieren auf dem FVI-Gemeinschaftsstand
Sieben Mitgliedsunternehmen (Effizienzagentur NRW, FIR e.V., GreenGate, iHp, Induser,  MEBEDO, URETEK) werden am 07.und 08.März 2012 im Landschaftspark Duisburg Nord Messebesuchern auf dem FVI-Gemeinschaftsstand einen Einblick in die Welt der Instandhaltung geben. Schwerpunkte hierbei sind Mobile Instandhaltung, Energie- und Ressourceneffizienz, Instandhaltungsplanung sowie Wertschöpfung und Kennzahlen. Zu diesen Themen laufen parallel Praxisvorträge im Rahmen von learnShops, die jeder Messeteilnehmer kostenfrei besuchen kann. 
Am 07. März ab 13:30 Uhr findet darüber hinaus auch ein Treffen des FVI im Konferenzraum des Hüttenmagazins (neben der Verwaltung) im Landschaftspark statt, zu dem jeder Interessierte herzlich eingeladen ist. Anmeldung sowie weitere Informationen unter info@fvi-ev.de .
Der Besuch der Messe ist kostenfrei. Registrieren Sie sich vorab mit dem Gutscheincode 1108 auf der Homepage der Messe ( www.easyfairs.com ) rechts oben unter "Gratis-Besuch". Anschließend können Sie sich einfach Ihre persönliche Eintrittskarte, die zum kostenfreien Messebesuch berechtigt, ausdrucken. Für jeden, der sich im Voraus registriert, hält das FVI eine kleine Überraschung am FVI-Gemeinschaftsstand bereit.
Wir freuen uns darauf, Sie auf der easyFairs MAINTENANCE 2012 in Duisburg begrüßen zu dürfen.
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