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UNSER LEISTUNGSSPEKTRUM
• ASSET STRATEGY
• BENCHMARKING & STUDIES
• BUDGETING & CONTROLLING
• CAPEX & PROJECT
   MANAGEMENT
• CONFERENCES & SEMINARS
• CONTRACTOR MANAGEMENT
• ENERGY IMPROVEMENT
• EQUIPMENT IMPROVEMENT
• HSSE & BUSINESS RISK   
   MANAGEMENT
• MAINTENANCE STRATEGIES
• PLANNING & SCHEDULING
• RELIABILITY, AVAILABILITY
	 & MAINTENANCE
• ROOT CAUSE ANALYSIS
• SAP UTILISATION
• SERVICE ENGINEERING
• SPARE PARTS MANAGEMENT
• T/A-, SHUTDOWN MANAGEMENT
• TRAINING & COACHING
• YIELD OPTIMISATION

11. Anwenderforum | 21. – 22. Oktober 2015, Düsseldorf
Einsatz mobiler Lösungen in Instandhaltung & Service

Voraussetzungen schaffen für die digitale Transformation 4.0


Der Einsatz smarter Endgeräte, die fortschreitende Digitalisierung von Prozessen, der unmittelbare Zugang zu Echtzeitinformationen - Unternehmen machen sich fit für den digitalen Wandel. Bis 2025 rechnet man laut BITKOM allein in Deutschland mit einem zusätzlichen Wertschöpfungspotential von 78 Milliarden Euro durch die Umsetzung von Industrie 4.0-Technologien. Auch vor der Instandhaltung macht diese Entwicklung nicht halt. Ein mobiles Instandhaltungssystem verringert und verkürzt administrative Vorgänge und erhöht die Qualität der Informationen. Intelligente Sensoren und Auto-ID-Technologien bringen Maschinen ‚zum Reden‘ und kommunizieren selbstständig ihren Wartungsbedarf.  

[bookmark: _GoBack]Doch wie lassen sich die Weichen richtig stellen, um in der Praxis nicht bei der Umsetzung zu scheitern? Das 11. Anwenderforum ‚Einsatz mobiler Lösungen in Instandhaltung und Service‘ vom 21.  bis 22. Oktober in Düsseldorf bietet eine bewährte Plattform, mit Anwendern und Experten die wichtigsten Fragestellungen beim Einsatz mobiler Lösungen zu diskutieren. Sei es bei Wartung, Inspektion, bei der Durchführung gesetzlicher Prüfungen oder bei der Einsatzplanung für die Servicemannschaft und der Ressourcensteuerung. Referenten namhafter Unternehmen wie  ALBA, AVL LIST, Berliner Verkehrsbetriebe, Bridgestone Europe, Energie Steiermark, Evonik , Hoval, RWE Power, SAG, Sasol, SCA Service Center Altenwerder, Siemens und Syna berichten, wie sie neue Technologien nutzen, um ihre eigene Produktivität erfolgreich neu zu definieren.

In parallelen Foren haben Teilnehmer die Möglichkeit, das Tagungsprogramm auf ihre Bedürfnisse hin auszurichten und genau an den Sessions teilzunehmen, die ihnen bei der Umsetzung Ihrer eigenen Projekte helfen. Darüber hinaus bieten Workshops zu den Themen ‚Mobile Instandhaltung zum Anfassen‘ und ‚Rechtliche Fragestellungen beim Einsatz mobiler Lösungen in Service und Instandhaltung‘ Gelegenheit, die Erfolgsfaktoren für die Implementierung mobiler Lösungen von Grund auf zu beleuchten.
Weitere Information unter www.tacook.de/Mobile2015
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T.A. Cook ist eine auf Asset Performance Management spezialisierte Managementberatung mit Büros in Berlin, Birmingham, London, Raleigh und Rio de Janeiro. Kernkompetenz des Beratungsunternehmens ist die nachhaltige Implementierung von Asset, Service und Operations Excellence. Als Change-Management-Spezialist setzt das Beratungshaus messbare  Produktivitäts- und Wertsteigerung um. T.A. Cook bietet hierzu  umfangreiche Dienstleistungen an, die alle Managementprozesse – von der Strategie über  die Führung  bis zur Organisation – nachhaltig  auf Effektivität und  Effizienz ausrichten.            Die T.A. Cook Academy ist darüber hinaus führender Tagungsveranstalter für internationale Konferenzen und Seminare zum Asset Performance Management. Dazu zählen jährliche Summits wie die MainDays sowie Events zu Shutdown & Turnaround oder Capex Management. Kunden von  T.A. Cook sind anlagenintensive Unternehmen der Prozess- und Utility-Industrie  sowie deren Infrastruktur-Dienstleister. Hierzu zählen Unternehmen der Branchen Erdöl, Chemie, Kunststoff, Pharma,   Bergbau, Nahrungs- und   Genussmittelindustrie sowie  Gas-, Wasser- und Stromversorger.  Weitere Informationen über   T.A. Cook sowie Bildmaterial finden Sie unter: www.tacook.com
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