PRESSEMITTEILUNG GEWINNER MAINTAINER AWARD
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UNSER LEISTUNGSSPEKTRUM
• ASSET STRATEGY
• BENCHMARKING & STUDIES
• BUDGETING & CONTROLLING
• CAPEX & PROJECT 
   MANAGEMENT
• CONFERENCES & SEMINARS
• CONTRACTOR MANAGEMENT
• ENERGY IMPROVEMENT
• EQUIPMENT IMPROVEMENT
• HSSE & BUSINESS RISK 
   MANAGEMENT
• MAINTENANCE STRATEGIES
• PLANNING & SCHEDULING
• RELIABILITY, AVAILABILITY
	& MAINTENANCE
• ROOT CAUSE ANALYSIS
• SAP UTILISATION
• SERVICE ENGINEERING
• SPARE PARTS MANAGEMENT
• T/A-, SHUTDOWN MANAGEMENT
• TRAINING & COACHING
• YIELD OPTIMISATION

[bookmark: _GoBack]MAINTAINER 2016 – Instandhalter des Jahres gewählt


Trommelwirbel … „Und der MAINTAINER 2016 geht an…“ - wie immer war es spannend! Doch nun stehen die drei Preisträger fest. Eine Fachjury aus unabhängigen und hochkarätigen Experten hat in drei Kategorien die Gewinner gekürt und zeichnet mit dem Award Spitzenprojekte der Instandhaltung aus: In der Kategorie Industrieunternehmen brillieren die Berliner Verkehrsbetriebe (BVG) mit ihrem Projekt „Intelligente, mobile Assistenzsysteme in der Fahrzeugwartung“. Die Kategorie MAINTAINER – Projekt des Jahres/Dienstleister geht an Endress+Hauser für ihren Ansatz, dem Kunden per Smartphone-App alle relevanten Lebenszyklus-Informationen zu Anlagen und Geräten mobil zur Verfügung zu stellen. Mit dem Sonderpreis für Innovation belohnt die Jury den „Intelligent Health Monitor“ von algorithmica – ein auf dynamischen Grenzwerten basierendem Zustandsbewertungssystem.

Bei den Gewinnern zeichnet sich klar der Trend zum Einsatz neuer Technogien ab – von mobilen Lösungen über Wissensdatenbanken und Augmented Reality bis hin zu intelligenten Algorithmen, die Condition Monitoring auf das nächste Level einer automatisierten Zustandsbewertung bringen.

Die Details zu den preiswürdigen Projekten werden im Rahmen der MainDays am 16. und 17. März 2016 in Berlin vorgestellt. Die MainDays sind das Forum zum Wissens- und Erfahrungsaustausch in der Instandhaltung, zu dem T.A. Cook jedes Jahr im Frühjahr einlädt.

Weitere Informationen zur Tagung und Anmeldung unter www.maindays.de.
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T.A. Cook ist eine auf Asset Performance Management spezialisierte Managementberatung mit Büros in Berlin, Birmingham, London, Raleigh und Rio de Janeiro. Kernkompetenz des Beratungsunternehmens ist die nachhaltige Implementierung von Asset, Service und Operations Excellence. Als Change-Management-Spezialist setzt das Beratungshaus messbare Produktivitäts- und Wertsteigerung um. T.A. Cook bietet hierzu umfangreiche Dienstleistungen an, die alle Managementprozesse – von der Strategie über die Führung bis zur Organisation – nachhaltig auf Effektivität und Effizienz ausrichten. Die T.A. Cook Academy ist darüber hinaus führender Tagungsveranstalter für internationale Konferenzen und Seminare zum Asset Performance Management. Dazu zählen jährliche Summits wie die MainDays sowie Events zu Shutdown & Turnaround oder Capex Management. Kunden von T.A. Cook sind anlagenintensive Unternehmen der Prozess- und Utility-Industrie sowie deren Infrastruktur-Dienstleister. Hierzu zählen Unternehmen der Branchen Erdöl, Chemie, Kunststoff, Pharma, Bergbau, Nahrungs- und  Genussmittelindustrie sowie  Gas-, Wasser- und Stromversorger.  Weitere Informationen über T.A. Cook sowie Bildmaterial finden Sie unter: www.tacook.com
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