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RFID revolutioniert Instandhaltungsprozesse

„Die Maschine spricht mit dem Instandhalter“

die enorme Wichtigkeit der RFID-Technik für Wachstum und Beschäftigung wurde durch die vom BMWi organisierte RFID-Konferenz im Juni 2007 in Berlin bestätigt. Der Focus lag allerdings nur auf Handel, Logistik und Automobilbau.

Besonders in der industrielle Instandhaltung  ist der Einsatz von RFID-Radio Frequency Identification bereits seit langem im praktischen Einsatz. Hier „spricht“ die Maschine bereits mit dem Instandhalter. Vorausschauende Instandhaltung  nutzt diese Technologie und trägt damit maßgeblich zur Erhöhung der Wertschöpfung, Qualitätsverbesserung und  Arbeitssicherheit bei. Die dadurch entstehende  Ertragsverbesserung und erhöhte Wettbewerbssituation schafft mehr Standortvorteil und schafft sicherere  Arbeitsplätze. 

Nach Angaben des Statistischen Bundesamtes gab es 2005 in Deutschland direkte Instandhaltungs-aufwendungen in Höhe von etwa 175 Milliarden Euro (Quelle: VFI-VDMA, Fraunhofer IML und WZL, 03/2006). Die indirekten Kosten werden auf das drei-bis fünffache der direkten Instandhaltungskosten geschätzt, also auf etwa 525 bis 875 Milliarden Euro. Instandhaltung beeinflusst heute direkt und indirekt etwa 40% der Unternehmenskosten.

Werner Wittler (48) Bosch Rexroth AG: „Das Management der Maschinenbetreiber muss brachliegende Potenziale   wahrnehmen und durch vorausschauende Instandhaltung nutzen.  Der  Einsatz von RFID-Systemen  reduziert  Aufwände und erhöht die Maschinenverfügbarkeit!“.

 Grund genug für das gemeinnützige FVI - Forum Vision Instandhaltung, sich mit der zukunftsweisenden RFID-Technik in der Instandhaltung – auf Basis von Wissenschaft und Praxis - intensiv zu beschäftigen. Die Mitglieder des FVI im In-und Ausland sind maßgebliche Ansprechpartner, wenn es um den industriellen Einsatz von RFID-Technologie geht. 

Das FVI kann sicher einen Beitrag zu den von der Politik unterstützten RFID-Vorhaben leisten. Eine Plattform der Erörterung ermöglicht das 3. RFID-Forum im November 2007 in Berlin. Dort werden Ergebnisse und Erkenntnisse zu den Schwerpunkt-Themen Standardisierung und Normung, Zusammenarbeit zwischen Wissenschaft, Politik, Industrie und Lehre, technologischer Entwicklung und Erfahrungen aus der Praxis vorgestellt und diskutiert. Hochrangige Praktiker und Wissenschaftler sind bei dieser Veranstaltung anwesend. 
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